

В.М.Богомазов

Значение и итоги встречи в Гаване Патриарха Кирилла и Папы Римского Франциска

Статья посвящена исторической встрече в Гаване Патриарха Кирилла и Папы Римского Франциска, анализу итоговых договоренностей, реакции в России и мире на саммит.

Ключевые слова: встреча, событие, раскол, христианство, конфликт на Украине, РПЦ.

Встреча Патриарха Кирилла и Папы Римского Франциска в Гаване состоялась 12 февраля 2016 г. и продолжалась более двух часов. Исторический и беспрецедентный характер события сразу же был признан российскими и международными кругами. Беседа и итоговые договоренности вызвали множество комментариев и оценочных суждений. В них превалируют выражения одобрения, согласия и поддержки. Но можно заметить и некоторый скепсис, а иногда и неверие в успех начатого. Те и другие подходы находят отражение как в России, так и в мире в целом, что, на наш взгляд, побуждает рассмотреть и проанализировать беседу в Гаване с опорой на факты и весомые аргументы, оставляя в стороне эмоций и предубеждения.

Начнем с вопроса о том, почему земля Латинской Америки — столица Кубы — была избрана местом первого за тысячу лет личного контакта высших представителей двух христианских церквей. Митрополит Иларион, курирующий в руководстве Русской православной церкви Московского патриархата (РПЦ МП) вопросы международных связей, поведал, что Патриарх «с самого начала не хотел, чтобы встреча проходила в Европе, поскольку именно с Европой связана тяжелая история разделений и кон-

Валентин Михайлович Богомазов — Чрезвычайный и Полномочный Посол. Кандидат политических наук. В 1970—1980 годах работал в посольстве СССР в Риме и являлся ответственным за поддержание рабочих контактов со Святым Престолом. Посол России в Перу (1997—2001). Посол по особым поручениям МИД России (2001—2004). Посол России в Эквадоре (2004—2008) (e-mail: bogovalen@list.ru).

фликтов между христианами». А совпадение дат визита Предстоятеля в страны Латинской Америки и посещения Папой Римским Мексики, как пояснялось, «предоставило возможность провести встречу именно в Новом Свете»¹.

Латинская Америка рассматривается Московской патриархией в качестве чрезвычайно важного стратегического региона в силу ряда причин. Прежде всего из-за того, что сейчас там проживает большое количество наших соотечественников — выходцев не только из России, но также из Украины, Белоруссии, Молдовы и ряда других стран, входящих в каноническую территорию РПЦ МП. Кроме того, в последние годы заметно растет число местных жителей, принимающих православную веру, регулярно приходящих в храмы и желающих больше знать об истории и культуре России. Все эти люди — как оказавшиеся вдали от Родины, так и православные латиноамериканцы — нуждаются в духовной опеке своей материцеркви, необходимом для них окормлении.

Русская православная церковь Московского патриархата присутствует в большинстве стран Латинской Америки, ее храмы есть в Аргентине, Бразилии, Парагвае, Уругвае, Перу, Венесуэле (пять храмов в разных городах), на Кубе, в Панаме. Есть приходы в Доминиканской Республике, Колумбии, Эквадоре. Строятся новые храмы, например, в чилийском городе Консепсьон, создаются новые православные приходы, к примеру, в Лиме (Перу) и Боготе (Колумбия).

Объединение РПЦ с Русской православной церковью за рубежом с центром в Нью-Йорке, которые почти 80 лет по политическим мотивам были разъединены и действовали врозь, придало значительный импульс престижу русского православия в мире и, в частности, в Латинской Америке.

Наряду с визитом в регион Патриарх Кирилл посетил станцию «Беллинсгаузен» на острове Ватерлоо в Антарктиде. Самый южный континент земли был, как известно, открыт русскими моряками и исследователями без малого 200 лет назад — 28 января 1820 г. Предстоятель совершил молебен и литию об упоении душ «на месте сем почивших и во славу Отечества нашего потрудившихся» в единственном постоянно действующем храме в Антарктиде — русской православной церкви Святой Троицы. По завершении богослужения он пообщался с членами российской экспедиции (с 1968 г. ведется непрерывная трудовая вахта) и многочисленными полярниками со станций Чили, КНР, других стран, пришедшими на эту встречу.

Но вернемся к анализу саммита в Гаване. Сами главные участники исторического почина неоднократно говорили о том, что Куба, несмотря на декларируемый там атеизм, дорога им в силу давней приверженности христианству и великим духовным идеалам. В Совместном заявлении, явившимся основным итоговым документом саммита, и обращенном к народам Латинской Америки и других континентов, акцент поставлен на роль Кубы в мире — «символ надежд «Нового Света» и драматических событий XX века».



Святейший Патриарх на станции «Беллинсгаузен» на о-ве Ватерлоо в Антарктиде

воров со стороны Москвы был в то время авторитетный митрополит Кирилл, часто бывавший в Риме», — напомнил автор статьи. — Действующий Патриарх Московский хорошо знает и уважает Римскую церковь, но он всегда заявлял, что такое событие должно быть «историческим» и хорошо подготовленным», — заключил А.Риккарди.

Освещая подготовку гаванских переговоров, СМИ Соединенных Штатов Америки отмечали важность этого процесса. «Меньше чем за три года с момента избрания Папе Франциску удалось то, что не удавалось многим поколениям его предшественников. Это просто-напросто поражает» — так в интервью «Foreign Policy»³ прокомментировал предстоявшую тогда встречу американский политолог и историк католицизма Рокко Пальмо. По его мнению, это событие «может иметь геополитическое значение». Как указывалось, сближению способствовало и то, что Патриарх РПЦ раньше возглавлял Отдел внешних церковных связей РПЦ и в этом качестве встречался с предшественниками Франциска — Иоанном Павлом II и Бенедиктом XVI, причем «в Риме к нему исключительно хорошо отнеслись».

Католический журнал «America», развернуто описав сложную историю взаимоотношений католицизма и русского православия, пришел к выводу о том, что «гаванская встреча является вехой на пути к единству христиан»⁴.

* Прозелитизм — стремление обратить других в свою веру, а также деятельность, направленная на достижение этой цели.

Близкий к высшим кругам Ватикана (и, кстати, имеющий контакты в Московской патриархии) профессор из Рима и основатель католической Общины святого Эгидия Андреа Риккарди в статье в газете «Corriere della Sera» в канун встречи рассказал о ее многолетней подготовке². В частности, было уточнено, что Ватикан со времен понтифика Иоанна Павла II стремился к ней, но в Московской патриархии все время проявляли осторожность и указывали на существующие трудности — католический прозелитизм* на территории Православной церкви и проблемы, связанные с активностью украинских греко-католиков (униатов). «Попытки договориться о встрече Папы Кароля Войтылы и патриарха Алексия II в Венгрии или в Австрии провалились. Главным участником переговоров со стороны Москвы был в то время авторитетный митрополит Кирилл, часто бывавший в Риме», — напомнил автор статьи. — Действующий Патриарх Московский хорошо знает и уважает Римскую церковь, но он всегда заявлял, что такое событие должно быть «историческим» и хорошо подготовленным», — заключил А.Риккарди.

О том, «почему саммит между Папой Франциском и Предстоятелем РПЦ так важен», размышлял религиовед Бамзи Банчири на страницах известного интернет-издания «Christian Science Monitor»⁵. «Это будет первая встреча Папы с российским Патриархом с момента разделения христианства на восточную и западную ветви почти тысячу лет назад». Решение встретиться объяснялось главным образом «теми большими трудностями, с которыми христиане столкнулись в некоторых частях мира, особенно на Ближнем Востоке».

В канун прибытия иерархов в Гавану значение их общения повсеместно трактовалось как сигнал к тому, что царившие в христианстве после раскола 1054 г. враждебность и холод во взаимоотношениях могут быть оставлены в истории, и начнется конструктивную фазу. Среди основных причин, по которым стороны согласились провести беседу, называлась глубокая обеспокоенность жесточайшим преследованием христиан на Ближнем Востоке и в Африке, тем, что убийц и гонителей не интересует, к какой из конфессий христиане принадлежат⁶. Оправданно прогнозировалось, что Патриарх поддержит тревожные оценки обстановки в мире, данные Папой Франциском, говорящим о «лоскутной мировой войне».

«Историческим шагом» охарактеризовала саммит и газета «New York Times»⁷. Выражалось мнение, что для Папы Франциска он станет результатом деликатной и длительной дипломатии, которая отчасти началась несколько десятилетий назад при Папе Иоанне Павле II, и стала очередным этапом в попытках Понтифика примирить Католическую и Восточные православные церкви.

«Что касается Кирилла, то перспектива стать первым Патриархом Московским, который встретится с Папой накануне Великого Всеправославного Собора*, соответствует его стремлению стать фигурой номер один в мировом православии», — предположила французская газета «La Croix»⁸. «К тому же значимость кубинской встречи позволит Кириллу улучшить свои позиции в глазах Кремля».

* Подготовка Всеправославного собора шла более 50 лет. Состоялся он с 16 по 26 июня 2016 г. на греческом острове Крит.



Патриарх Кирилл провел молебен в Рио-де-Жанейро на горе Корковаду

«Темп примирения между Россией, самой большой страной в мире, и Ватиканом, самой маленькой, был быстрым. Они договорились об установлении дипломатических отношений только в конце 2009 г., и беседа российского президента Владимира Путина с Папой Франциском в июне 2015 г. считается прорывом изоляции России Западом из-за кризиса на Украине», — говорилось в статье, опубликованной в «New York Times». А политолог Самюэль Лиевен из «La Croix» утверждал, что «президент Путин и Патриарх Кирилл преследуют собственные цели: президент — восстановить могущество бывшей советской империи, Патриарх — укрепить, как внутри страны, так и за ее пределами, влияние церкви».

Известный итальянский исследователь Ватикана Сандро Маджистер постоянно публикует в журнале «L'Espresso» аналитические материалы по различным аспектам деятельности центра мирового католицизма. Эксперт высказал свое мнение и о гаванском саммите. Так, в частности, было сказано: «Франциск избегал выпадов в адрес православного мира и политики Москвы и был премирован исторической встречей в Гаване». «Франциск обходит препятствия, не борясь с ними. Он отдает приоритет контактам между человеком и человеком, как в полевом госпитале, где никто не ждет, когда закончится война»⁹.

Но перейдем к смысловому содержанию саммита. Уже в Гаване вскоре после обмена мнениями с Понтификом Патриарх скажет в интервью прессе: «Ни в коем случае нельзя допустить большой войны, и это была тема нашего разговора с Папой Франциском. И, может быть, Бог так сделал, что мы встретились в тот самый момент, когда так сгущаются тучи над Сирией и когда возникает угроза возможного столкновения государств, обладающих огромным разрушительным потенциалом. Нужно сделать все для того, чтобы не допустить войны. Вот это сейчас первая задача — она стоит перед американцами, перед россиянами. Она стоит перед очень многими людьми, которые способны трезво смотреть на то, что происходит»¹⁰.

За короткое время своего понтификаата нынешний глава Римской католической церкви (РКЦ) сумел показать миру приверженность делу мира. Не раз его деятельность содействовала урегулированию сложнейших проблем современности — относящихся и к Сирии, и к восстановлению дипломатических отношений между США и Кубой. В сентябре 2015 г. Понтифик впервые побывал на Кубе, откуда проследовал в США. В беседе с президентом США и во время выступления в конгрессе он прямо призывал отменить экономические санкции против острова, добиться реального примирения.

Что до гаванской встречи, то по ее завершении Предстоятель РПЦ сообщил журналистам, что провел с Папой Римским «два часа в открытых братских дискуссиях с полным пониманием ответственности за свои церкви, за свой верующий народ, за будущее христианства и за будущее человеческой цивилизации». «Это была очень содержательная беседа, которая



Беседа Патриарха Московского и всея Руси Кирилла и Папы Римского Франциска. Гавана, февраль 2016 г.

дала нам возможность понять и почувствовать позиции друг друга, и результаты этой беседы дают мне возможность сказать, что две церкви могут защищать христиан, совместно работать для того, чтобы не было войны, чтобы повсюду уважалась человеческая жизнь, чтобы укреплялись основы семейной, личной, общественной нравственности», — резюмировал Патриарх Кирилл¹¹. Папа Франциск в свою очередь назвал беседу «братской, открытой, истинной», а предложенные на ней инициативы «вполне реальными для осуществления»¹². Высказывалась мысль о способности Кубы быть центром диалога двух церквей.

Патриарх Кирилл и Папа Франциск подписали Совместное заявление, состоящее из 30 пунктов¹³. Ясно, что подготовка и согласование документа потребовали времени. В заявлении зафиксированы взгляды двух церквей по отдельным стержневым вопросам их жизнедеятельности, сформулирован ряд чрезвычайно актуальных положений. В полный голос и убедительно сказано, что «несмотря на общее предание первых десяти веков, католики и православные на протяжении почти тысячи лет лишены общения в Евхаристии».

Провозглашено намерение «объединить наши усилия для свидетельства о Евангелии Христовом и общем наследии Церкви первого тысячелетия, совместно отвечая на вызовы современного мира». Православные и католики «должны научиться нести согласованное свидетельство истины в тех областях, в которых это возможно и необходимо». Православные и католи-



Встреча Рауля Кастро и Патриарха Кирилла. Гавана, февраль, 2016 г.

вославных во всех странах учиться жить вместе в мире, любви и единомыслии между собою». «Недопустимо использовать неподобающие средства для принуждения верующих к переходу из одной Церкви в другую, пренебрегая их религиозной свободой и их собственными традициями». Прямо провозглашено, что «метод «униатизма» прежних веков, предполагающий приведение одной общине в единство с другой путем ее отрыва от своей Церкви, не является путем к восстановлению единства». Не секрет, что названный метод долгое время отравлял отношения между РПЦ МП и РКЦ.

«В то же время, — упомянуто в заявлении, — церковные общины, которые появились в результате исторических обстоятельств, имеют право существовать и предпринимать все необходимое для удовлетворения духовных нужд своих верных, стремясь к миру с соседями». Предстоятель РПЦ МП и глава РКЦ продемонстрировали уверенность в том, что православные и греко-католики (т.е. униаты) нуждаются в примирении и нахождении взаимоприемлемых форм сосуществования.

Христианам адресовано возвзвание сохранить душу Европы и христианские ценности. Выражена озабоченность тем, что биотехнологии покушаются «на основу бытия человека, сотворенного по образу Божию».

Событиям на Украине посвящен раздел (п.п. 25, 26 и 27), нацеленный на недопущение дальнейшего развития противоборства, противодействие разрастанию межконфессионального конфликта. Все стороны противостояния призваны к благоразумию, общественной солидарности и деятельности миротворчеству. Именно эти, казалось бы, безукоризненные мысли вызвали весьма жесткую реакцию униатов и их сторонников в Киеве и вне Украины. Глава УГКЦ архиепископ Святослав (Шевчук) публично упрекнул Ватикан в том, что «украинский народ почувствовал себя брошенным», что «Святой Престол косвенно поддержал русскую агрессию против Украины»¹⁴.

ки объединены... «миссией проповеди Евангелия Христова в современном мире», а «эта миссия предполагает взаимное уважение членов христианских общин, исключает любые формы прозелитизма». Важность последнего заключения и того, что оно сделано на высочайшем уровне, трудно переоценить.

Папа Франциск и Патриарх Кирилл призвали «католиков и пра-

Раньше не было случаев, чтобы папские легаты дистанцировались от того, что делает Понтифик. Ныне бывает иначе. Папский нунций (посол) на Украине Клаудио Гуджеротти вскоре после гаванского саммита публично призвал верующих «забыть» Совместное заявление, подписанное Папой и Патриархом¹⁵. Считаем нужным напомнить, что высказанное Папой Франциском в феврале 2015 г. осуждение скандального и братоубийственного конфликта между христианами на Украине и горячий призыв к миру¹⁶ вызвали не меньшую раздраженность и отторжение в среде униатов.

Но продолжим разбор Совместного заявления, подписанного в Гаване. Много внимания (пять из тридцати параграфов) уделено происходящему на Ближнем Востоке и взаимоотношениям христиан с верующими других религий, необходимости межрелигиозного диалога. В заявлении не сказано напрямую, но очевидно, что речь идет о взаимоотношениях с мусульманами и с исламом, вызывающим в том виде, в котором он культивируется в некоторых странах Ближнего Востока, глубокую тревогу и большие опасения. «Абсолютно неприемлемы попытки оправдания преступных деяний религиозными лозунгами. Никакое преступление не может быть совершено во имя Бога».

Опасности, грозящие современной семье, квалифицированы как одна из основных угроз всему человечеству. Сделан призыв к сохранению традиционной семьи как основы человеческого общества.

В заявлении выражены общие точки зрения и общие предложения по дальнейшим совместным действиям. Сформулирован тезис о решимости сторон добиваться преодоления теологических разногласий. Выработана единая позиция относительно противостояния на Украине. Названы мотивы главных сегодняшних тревог двух церквей и всего человечества — кризис и разрушение традиционной семьи, а также угрозы со стороны радикального ислама. Распространилось мнение, что усиление опасности, исходящей от этих рисков, в немалой мере способствовало результативности переговоров в Гаване, разработке совместных выводов и возвзаний, обращенных к международному сообществу. В заявлении специально отмечено, что оно адресовано «всем людям доброй воли» и должно стать «знанием упования» для них.

Если сдержанно-негативную реакцию Запада на итоги первого в истории контакта высших иерархов двух христианских церквей было нетрудно предсказать, то вряд ли подобного можно было ожидать со стороны нескольких священнослужителей и мирян нашей страны. Суть таких выступлений и обращений к высшим органам государственной власти и церковным инстанциям состоит в отклонении подписанного в Гаване заявления, критике действий Патриарха, обвиняемого в нарушении, дескать, правил соборности, «куступке еретическому экуменизму». При описании «трагических последствий гаванской встречи» дошло до рассуждений о «прямой угрозе национальной безопасности».

Отвечая на подобные заявления, митрополит Иларион (выступление в Московской духовной академии 20 апреля 2016 г.) назвал не только соборные решения, предопределившие участие Предстоятеля во встрече в Гаване, но и ее немедленный положительный эффект — достижение Россией и США договоренности об установлении перемирия в Сирии¹⁷.

О сути реакции Запада на саммит говорят материалы светских и некоторых церковных СМИ. Крупный американский специалист по делам Ватикана Джон Л. Аллен вынес в заголовок своей статьи, написанной по итогам гаванской встречи¹⁸, мысль о необходимости быть осмотрительными в оценках, поскольку, мол, есть основания для сомнений в добрых намерениях Патриарха Кирилла и в целом РПЦ, «близко стоящих к Кремлю и лично Владимиру Путину». Издаваемый в Англии католический журнал «Catholic Herald» сетует, что Ватикан сделал все, чтобы порадовать Патриарха Кирилла, но мало получил взамен¹⁹. Москва, а не Святой Престол, имеет, как декларируется, наибольшее основание быть довольной встречей в Гаване и Совместным заявлением.

Как нам представляется, углубляясь в рассмотрение подобных суждений смысла нет. Беседа в Гаване двух высших пастырей открыла беспрецедентные возможности для плодотворного взаимодействия двух церквей, а достигнутые договоренности отвечают чаяниям всего человечества. Один из ведущих отечественных специалистов по Ватикану, главный научный сотрудник Института Европы РАН Анатолий Андреевич Красиков подготовил и опубликовал аналитическую записку «Историческая встреча в Гаване». Выделим следующее положение из его исследования: «Путешествуя по Земле, встречаясь с руководителями государств, религиозными и общественными деятелями, Папа не перестает звать людей доброй воли к решительной и бескомпромиссной защите мира и справедливости. Так родилась и у нас на глазах блестяще материализовалась идея первой за тысячу лет встречи «Франциск — Кирилл». Патриарх Московский и всея Руси прибыл в Гавану как союзник Понтифика-миротворца»²⁰.

Международные отношения начала XXI в. характеризуются ускорением процесса формирования нового полицентричного мироустройства, радикального преобразования всей системы международных связей, смены их парадигмы — от конфронтационно-конфликтной к основанной на сотрудничестве. При этом, подчеркивал Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин, «мировое сообщество по-прежнему далеко от создания основ универсальной и неделимой системы безопасности. На словах все вроде бы «за», но на деле значительное количество наших партнеров стремится обеспечить лишь собственную неуязвимость, забывая, что в современных условиях все взаимосвязано. Большинство вызовов и угроз носит, безусловно, траннациональный характер. Эти угрозы известны: распространение оружия массового уничтожения, терроризм, религиозный экстремизм, наркотрафик, загрязнение окружающей среды, нехватка продовольствия и пресной воды»²¹.

Для современной России ясна и понятна важность религиозного факто-ра в жизни международного сообщества, необходимость наращивания взаимодействия с традиционными религиями для эффективного солидар-ного противодействия глобальным вызовам. В общественном мнении на-шей страны нет принципиальных разногласий относительно того, что отве-ты на глобальные угрозы и вызовы могут быть найдены только на путях вы-страивания коллективных действий мирового сообщества. В частности, путем формирования соответствующего ценностного базиса, обеспе-чивающего взаимное доверие и позволяющего осуществлять необходимые усилия с прицелом на длительную перспективу²².

Министр иностранных дел России Сергей Викторович Лавров в этой связи заметил: «Поиск ценностного фундамента солидарных дей-ствий международного сообщества можно вести только через обраще-ние к общему нравственному знаменателю, всегда существовавшему у основных мировых религий. Выверенные тысячелетиями традиции включают такие принципы, как стремление к миру и справедливости, достоинство, свобода и ответственность, честность, милосердие, забо-та о семье, трудолюбие»²³.

Именно в силу всего изложенного выше встреча в Гаване Патриарха Кирилла и Папы Франциска исключительно важна и полезна для всех. Гаванский саммит способен благоприятно сказаться и на взаимодей-ствии двух церквей в Латинской Америке. Тем более что деятельность РПЦ МП за рубежом не имеет своей целью обращение в православие иноверцев, а подчинена пастырскому делу, заботе о православных ве-рующих, социальной и просветительской работе. Иными словами, многие важные положения Совместного заявления, подписанного на встрече в Гаване, лежат в основе практических дел РПЦ МП.

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА / REFERENCES

¹ Available at: <http://www.pravmir.ru/10-voprosov-o-vstreche-patriarha-kirilla-i-papyi-frantsiska/>

² Available at: http://www.corriere.it/opinioni/16_febbraio_06/kyrill-francesco-mondo-cambiato-chiesa-ortodossa-cattolica-incontro-cuba-474d61b0-cc32-11e5-9a08-fa096d82f9d2.shtml

³ Available at: <http://foreignpolicy.com/2016/02/05/the-pontiff-and-the-patriarch/>

⁴ Available at: <http://americanmagazine.org/content/dispatches/pope-francis-and-patriarch-kirills-meeting-cuba-milestone-road-christian-unity>

⁵ Available at: <http://www.csmonitor.com/World/Global-News/2016/0206/Why-meeting-between-pope-and-Russian-church-leader-is-a-big-deal>

⁶ Available at: http://www.bbc.com/russian/international/2016/02/160211_pope_russian_patriarch_meeting

⁷ Available at: http://www.nytimes.com/2016/02/06/world/europe/pope-francis-cuba-russian-orthodox-church.html?_r=0

⁸ Available at: <http://www.la-croix.com/Religion/Pape/Le-pape-rencontrer-patriarche-Moscou-2016-01-27-1200735732>

⁹ Available at: <http://chiesa.espresso.repubblica.it/articolo/1351228>

¹⁰ Available at: <http://www.patriarchia.ru/db/text/4377044.html>

¹¹ Available at: <https://lenta.ru/news/2016/02/13/meeting/>

¹² Available at: <http://www.catholic.org/news/hf/faith/story.php?id=67283>

¹³ Available at: <http://www.patriarchia.ru/db/text/4372074.html>

¹⁴ Available at: <http://chiesa.espresso.repubblica.it/articolo/135123>

¹⁵ Ibidem.

¹⁶ Available at: <http://www.rainews.it/dl/rainews/articoli/Papa-Francesco-Ucraina-guerra-francristiani-uno-scandalo-a95cdc8a-65b5-4712-b8df-1455e89e33f3.html>

¹⁷ Available at: <https://mospat.ru/ru/2016/04/20/news130414/>

¹⁸ Available at: <http://www.cruxnow.com/church/2016/02/13/the-case-for-caution-over-the-historic-popepatriarch-meeting/>

¹⁹ Available at: <http://www.catholicherald.co.uk/commentandblogs/2016/02/13/the-vatican-did-everything-to-accommodate-patriarch-kirill-but-received-little-in-return/>

²⁰ Available at: <http://instituteofeurope.ru/nauchnaya-zhizn/novosti/item/analiticheskaya-zapiska-4-2016>

²¹ Available at: <http://президент.рф/transcripts/15902>

²² Выступление Министра иностранных дел России С.В. Лаврова на приеме по случаю православной Пасхи. Москва, 21 мая 2013 г. — Available at: http://www.mid.ru/BDOMP/brp_4.nsf/sps/E4C1AB8295E909AA44257B72004895BC

²³ Ibidem.

Valentin M.Bogomazov (bogovalen@list.ru)

Ambassador Extraordinary and Plenipotentiary. Candidate (Political Sc.). In 1970—1980 years as diplomat of the USSR Embassy in Rome was in charge for working contacts with the Holy See. Ambassador of Russia in Peru (1997—2001). Ambassador at large of the MFA of Russia (2001—2004). Ambassador of Russia in Ecuador (2004—2008).

Significance and results of the meeting between Patriarch Kirill and Pope Francis in Havana.

Abstract: The paper is devoted to the historic meeting in Havana between Patriarch Kirill and Pope Francis, with emphasis on analysis of conclusive agreements, on reaction in Russia and entire world about results of the summit.

Key words: meeting, event, schism, Christianity, Patriarch, conflict in Ukraine, ROC.